
O CASĂ DE ORĂŞEAN DIN SECOLUL AL XV-LEA 
DE LA SUCEAVA 

DE 
l\l.D. :\!ATEI şi EM. E:\IAND I 

Cu prilejul săpării fundaţiilor unei construcţii particulare în 
str. Petru Rareş nr. 17 - în apropierea autogării oraşului - s-au des
coperit resturile unei case de orăşean, construcţie care a constat din parter şi 
beci. Cum în urma unor răzuiri repetate ale locului, vizibile în toată supra
faţa cercetată de noi, au fost distruse şi îndepărtate toate resturile parteru
lui construcţiei, singurele consideraţii pe care le putem face în legătură cu 
construcţia amintită sînt cele pe care le permite studierea resturilor beciu
lui. Dar, întrucît condiţiile obiective în care s-a putut desfăşura cercetarea 
complexului în discuţie nu au îngăduit nici măcar dezvelirea întregei 
suprafeţe a beciului (fig. 1 )  (rămînînd necercetată poate chiar jumătate 
din aceasta) ,  rămîn necunoscute destul de multe elemente ale construcţiei 
şi, din nefericire, nu dintre cele mai lipsite de importanţă. 

Grmipa beciului a fost săpată de la adîncimea de circa 0,40 m 
faţă de nivelul actual al solului. în profilul şanţului de fundaţie care i-a 
prilejuit de8coperirea (fig. 2) ,  groapa beciului apare cu o limită destul de 
apropiată de verticală. Abaterea de la verticală nu credem că s-ar datora 
săpării neglijente a gropii, ci faptului că, în urma incendiului care a distrus 
locuinţa, marginile gropii beciului s-au surpat către interior. 

După săparea gropii beciului aceasta a fost căptuşită cu loazbe, 
amprentele acestora în pereţii beciului permiţînd să li se stabilească şi 
lăţimea medie : circa 0,20 m. 

Datele de care dispunem ne permit să precizăm că beciul avea un 
plan rectangular (foarte posibil dreptunghiular), dar cum dezvelirea inte
grală a lui nu a fost posibilă este foarte dificil să precizăm care era, poziţia 
reală, faţă de planul beciului, a gîrliciului de acces, �westa din urmă des
coperit în întregime. Mărginit de bîrne dispuse în lungul lui, gîrliciul era 
prevăzut cu trepte lucrate tot din loazbe (probabil de stejar), late de circa 
0,20 m, ale căror capete erau prinse în loazbele laterale din lungul lui. 
Tot de la gîrlici s-a păstrat şi o parte a peretelui de est, ceea ce a permis să se 
observe că şi intrarea în beci era căptuşită cu loazbe, ca şi groapa beciului. 

Latura dinspre gîrlici a beciului era mărginită de o bîrnă cu secţiunea 
pătrată, groasă de 0,35 X 0,35 m, încastrată într-un prag de pămînt cruţat, 
care se mai păstrează încă pe o lăţime de circa 0,20 m înspre interiorul 
beciului. Pornind de la observaţia că gîrliciul în discuţie este dispus foarte 
aproape de latura de est a beciului, aproape în continuarea acesteia, la 
care se adaugă masivitatea bîrnei de la baza peretelui dinspre gîrlici a 
beciului, ca şi faptul că bîrna respectivă continuă în afara suprafeţei 
cercetate, înclinăm să credem că suprafaţa beciului era cu mult mai mare 
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decît aceea surprinsă în săpătură şi că acesta era prevăzut cu încă un 
gîrlici, în afara celui descoperit şi cercetat de noi 1• 

Podeaua beciului, amenajată numai prin bătătorirea pămîntului, 
prezintă destul de numeroase denivelări şi este acoperită pe toată suprafaţa 
cercetată de un strat de cărbune mărunt şi cenuşă, provenind de la 
căptuşeala de lemn a beciului şi de la structura de lemn a plafonului aces
tuia. Pe podea (fig. 1) au fost descoperite trei cercuri de fier, dispuse 
concentric, provenind de la un butoi de lemn, care a ars în beci, odată cu 

, 2m 
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Fig. 1 .  Planul suprafeţei cercetate a beciului şi glrliciului de acces. 1 Resturi d e  lemn carboni�t.; 
2 limitele gropii beciului ; 3 prag de pămtnt cruţat ; 4 groapă de par. , , . 

întreaga construcţie. Alături de aceste cercuri, tot pe podea s-au descoperit 
două străchini de lut, dintre care una sigur aşezată cu gura în jos. Tot in 
apropierea cercurilor, dar în partea opusă celor două străchini, s-au aflat 
fragmentele puternic arse şi aproape strivite ale unei oale, fragmente care, 
în urma arderii înăbuşite, au căpătat o culoare negricioasă. 

Puţinele observaţii care s-au putut face în condiţii ştiinţifice 
satisfăcătoare ne-au condus la opinia că pereţii parterului construcţiei nu 
erau în continuarea perfectă a pereţilor beciului , ci depăşeau în afară. 
planul acestuia. în afara unei observaţii stratigrafice de cel mai mare 
interes, asupra căreia ne vom opri s:pecial la locul potrivit, la formarea. 
opiniei de mai sus a contribuit constatarea că, la limita superioară a. 
gropii beciului - în umplutura acesteia - se aflau destul de numeroa�e 
bucăţi mari de chirpici din pereţii parterului, sprijinite de marginea gropii 
beciului şi avînd poziţia de alunecare către interiorul acesteia. 

Deşi condiţiile de lucru nu au permis dezvelirea în întregime a 
suprafeţei ocupate de construcţia de care ne ocupăm, credem că în supra
faţa cercetată s-au descoperit suficiente bucăţi de chirpici provenind de la 
pereţii parterului casei pentru a stabili că grosimea maximă a lutului cu 
care erau acoperiţi pereţii de bîrne ai parterului era de circa 0,06 m. 

Situaţia stratigrafică în cuprinsul beciului. O primă şi decisivă consta
tare făcută în cuprinsul beciului este aceea că procesul de prăbuşire, în 
interiorul beciului, a resturilor incendiate ale construcţiei s-a produs în 

1 Din acest punct de vedere, credem că cea mai potrivită analogie pentru complexul tn 
discuţie ne-o oferă construcţia cu beci şi parter, descoperită pe platoul din faţa Cetăţii de scaun a 
Sucevei, tn sectorul numit convenţional B (cf. Materiale, 5, 1959, p. 599 - 604 şi 6, 1959, 
p. 679 - 687). 
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mod normal, pînă la nivelul corespunzător ultimelor resturi ale pereţilor 
parterului. Astfel, deasupra podelei se găseşte un strat, gros de circa 
0,02 -0,03 m, de cărbune de mici dimensiuni şi cenuşă, provenind atît de la. 
căptuşeala de bîrne a beciului, cit şi de la loazbele care constituiau pla
fonul acestuia. 

Acest strat este �mprapus de un pămînt ars, destul de unitar ca. 
aspect, cu g:ranulaţie mare, fără urme de paie sau de pleavă, care se subţiază. 
spre centrul construcţiei. Pămîntul respectiv, de o culoare roşie-cărămizie, 
nu poate proveni decît de la stratul de lutuială al podelei încăperilor 
parterului. Stratul respectiv este suprapus în cea mai mare parte, dar şi 
străpuns în cîteva locuri de fragmente de cahle, ca şi de cahle întregi, 
reprezentînd restlll'ile uneia sau chiar mai multor sobe aflate în încăperile 
parterului. Dat fiind însă că podeaua nu s-a prăbuşit uniform şi în acelaşi 
timp pe toată suprafaţa sa, se poate observa chiar şi printre fragmentele 
sau cahlele întregi amintite pămîntul ars aparţinînd stratului precedent şi 
provenind de la lutuia.la podelei încăperilor parterului. Spre deosebire de 
chirpiciul provenind de la pereţii parterului locuinţei, a cărui culoare este 
neuniformă şi adeseori negricioasă, stratul care aparţine dărîmăturilor 
sobei are o culoare ma i  deschisă, iar pe alocuri cuprinde şi bucăţi de lut 
aproape zgurificate. Nu este nici o îndoială că aceste bucăţi de lut provin 
de la liantul care fixa cahlele în cadrul sobei, atît culoarea, cit şi aspectul 
acestuia fiind determinate de folosirea destul de îndelungată a sobelor. 

ln ceea ce priveşte răspîndirea în suprafaţa. beciului a resturilor de 
sobe este de făcut precizarea că materialele sînt masate către la.tur.ii de 
nord a construcţiei, unde se află, fără excepţie, cahlele întregi şi cea mai 
mare parte a fragmentelor, dar nu puţine fragmente sînt împrăştiate şi pe 
suprafaţa dinspre gîrlici a beciului. 1n schimb, fragmentele de olane (masive 
şi cu pereţii groşi de circa 0,035 m) provenind de la coşurile sobelor, fiind 
mai grele şi sparte în bucăţi mai mari decît cahlele, sînt masate fără excep
ţie, în apropierea laturii de nord a locuinţei, ceea ce confirmă, după părerea 
noa.stră, faptul că sobele erau situate pe latura respectivă a construcţiei, 
chiar dacă în camere deosebite ale parterului. 

Stratul următor este reprezentat de dărîmăturile propriu-zise ale 
pereţilor locuinţei şi este compus din chirpici cu urme de paie şi pleavă. 
în destul de numeroase cazuri, s-au aflat bucăţi mari de chirpici, care 
poartă urmele vizibile ale bîrnelor pereţilor parterului. Bucăţile amintite au, 
în general, o culoare roşie-cărămizie şi păstrează urme vizibile de făţuire a, 
pereţilor, a.cestea fiind reprezentate de trei sau patru straturi de lut fin 
(menţionăm că nu s-a descoperit nici o bucată de chirpici pe care să se 
observe urme de var). 

Stratul corespunzînd pereţilor prăbuşiţi este amestecat - şi în 
parte suprapus - cu resturi de lemn carbonizat şi cu pogate urme de 
cenuşă, care provin, probabil, de la suprastructura lemnoasă a construcţiei .  
Este însă posibil în acelaşi timp, ca în suprafeţele în care resturile de lemn 
carbonizat sînt mai bogate şi suprapun parţial dărîmăturile pereţilor, 
aceste resturi carbonizate să se afle în poziţie secundară, fiind alunecate de 
pe ma.rginile gropii beciului, către mijlocul acesteia, unde umplutura era 
sensibil alveolată. 

După ce întreaga construcţie a ars şi groapa beciului s-a umplut prin 
prăbuşirea în cuprinsul ei a resturilor construcţiei incE>ndiate, s-a produs o 
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nouă umplere a acesteia, cel puţin în două etape, dar de data aceasta ca 
urmare a acţiunii omului : într-o primă etapă, s-au curăţat resturile con
strucţiei incendiate, rămase în afara perimetrului acesteia, ceea ce explică 
prezenţa în stratul respectiv a unei bogate cantităţi de arsură şi lemn 
carbonizat, împreună însă cu un pămînt cenuşiu, aparţinînd nivelului de 
călcare contemporan locuinţei. Într-o a doua etapă, groapa a fost nive
lată cu pămînt mai puţin bogat în arsură şi fragmente de lemn carbonizat, 
dar foarte bogat în pămînt cenuşiu, rezultat din răzuirea masivă a supra
feţei înconjurătoare. Un argument în favoarea acestei interpretări îl 
constituie chiar constatarea că în jurul construcţiei, atît cît s-a putut 
cuprinde în săpătură, nivelul de călcare contemporan locuinţei este distrus 
cu totul. În plus, credem că aceeaşi răzuire a făcut ca în umplutura beciu
lui, la nivelul superior al acesteia, să se afle un material ceramic destul de 
bogat, în totalitate fragmentar, contemporan cu cel ce constituie inven
tarul locuinţei, dar împreună cu care s-au aflat şi cîteva fragmente mai 
vechi, dovadă a existenţei în acelaşi perimetru �i a unui n ivel anterior 
de locuire 2• 

* 
Înainte de a trece la prezentarea materialelor arheologice, care 

constituie inventarul construcţiei în discuţie credem că ar fi binevenită o 
sintetizare a datelor privind tehnica în care a fost construită această 
locuinţă cu beci, încercare cu atît mai necesară cu cît, aşa cum am arătat 
încă de la începutul rîndurilor de faţă, cercetarea întregului complex 
nefiind posibilă, rămîn încă sub semn de întrebare o serie de elemente 
importante. O primă constatare, confirmată de toate porţiunile cercetate 
ale pereţilor beciului, este aceea că la baza pereţilor amintiţi se afla un 
prag, lat de circa 0,10 m şi înalt, în medie, de 0,14 -0,18 m, pe care se 
Rprijinea căptuşeala de bîrne a beciului. Prezentînd urme de ardere in situ a 
bîrnei care se sprijinea pe el, pragul mai conservă, în anumite porţiuni, şi 
amprentele respectivei bîrne, ceea ce înlătură posibilitatea unei alte 
interpretări a acestui detaliu de construcţie 3• 

O a doua observaţie, referitoare tot la tehnica de amenajare a beciului,  
este aceea că între groapa săpată a beciului şi pereţii de loazbe ai acestuia, 
existase iniţial un spaţiu gol, lat de 0,05 - 0,08 m, umplut cu pămînt la 
terminarea construcţiei. în plus, o altă observaţie, făcută în secţiunea 
dispusă în lungul construcţiei, asupra căreia atragem în mod special 
atenţia, este în legătură cu tehnica de amenajare a structurii lemnoase a 
parterului. Astfel, pe latura de nord a construcţiei, la înălţimea de circa 
o, 70 m de la baza beciului, s-a constatat că în spatele peretelui de lemn al 
acestuia groapa beciului fusese lărgită, încă din faza iniţială de construcţie , 
cu circa 0,40 -0,45 m. Această amenajare nu poate, după părerea noastră, 
să fie explicată altfel decît că era destinată să servească la îngroparea 

2 Deşi este vorba de numai citeva fragmente mici şi care nu păstrează elemente tipice de 
profil ,  judecind după compoziţia pastei, ca şi după faptul că toate slnt lucrate la roata lnceată, 
credem că ele pot fi datate mai curlnd Ia 1nceputul secolului al XIV-lea. 

a Situaţia este identică cu aceea înregistrată la construcţia, menţionată mai sus, de pe 
platoul din faţa Cetăţii de scaun a Sucevei, unde, Ia baza pereţilor beciului, apare un prag 
similar (cf. Materiale, 5, 1959, p. 600, fig. 5, profilul A - B). 
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f;tîJpilor de lemn verticali, care slujeau la amenajarea parterului 4, stîlpi 
între care vor fi fost fixate bîrnele orizontale. 

Amenajarea respectivă, care apare în profil sub forma unei trepte, se 
distinge foarte bine în spatele peretelui ars in situ al beciului şi are în 
umplutura ei fragmente ceramice din prima jumătate a secolului al XV-lea, 
lipsind însă materiale care să aparţină celei de-a doua jumătăţi a veacului 
amintit. Observaţia are o dublă valoare cronologică : în primul rînd, ea 
vine să confirme opinia, deja expri1n.'ltă mai înainte, că pe locul în care era 
situată construcţia, existase o locuire datînd din prima parte a secolului 
al XV-iea, nivelul corespunzător acestei locuiri fiind însă distrus în urma 
răzuirii ce a înlăturat urmele incendiului căruia i-a căzut pradă construc
ţia ; în al doilea rînd, lipsa din umplutură a materialelor mai noi de mijlocul 
secolului al XV-iea situează momentul construcţiei casei cu beci la mij
locul secolului arătat, datare pe care o confirmă şi unica monedă descoperită 
în condiţii concludente în suprafaţa beciului - şi anume pe una din treptele 
gîrliciului - monedă care datează din perioada 1443 - 1449 (identificare 
Oct avian Iliescu). 

Observaţia că stîlpii verticali ai pereţilor parterului emu plasaţi în 
afara limitelor beciului ne obligă să admitem că pereţii parterului nu 
continuau pe verticală pe cei ai beciului. 1n acest fel capătă şi mai multă 
consistenţă opinia, exprimată mai înainte, că prezenţa unor bucăţi de 
chirpici provenind de la, pereţii parterului la nivelul superior al gropii 
beciului, bucăţi care aveau tendinţa să alunece către interiorul gropii, 
trebuie interpretată ca o dovadă a faptului că parterul depăşea în suprafaţă 
cadrul gropii beciului. 

Desigur, lipsa altor observaţii, care să slujească unei încercări de 
stabilire a aspectului general al construcţiei în discuţie, rămîne supără
toare. Cum nu a fost posibil încă să se stabilească existenţa eventuală a 
unui stîlp central de susţinere a plafonului beciului (deşi era de aşteptat 
prezenţa chiar a mai multor stîlpi de susţinere, dispuşi pe axul longitudinal 
a,l construcţiei) orice sugestie cu privire la amenajarea parterului devine, 
pra ctic, hazardată. 

* 
Împrejurarea că locuinţa cu beci a fost mistuită de un incendiu a 

făcut ca întregul inventar ce se va fi aflat în ea şi constînd din obiecte de 
întrebuinţare casnică să se prăbuşească în beci, fiind descoperit aici, în 
stare fragmentară, împreună cu resturi ale altor obiecte, affate, în momentul 
incendiului, în beci (ca în cazul butoiului de lemn de la care s-au păstrat 
numai cercurile de metal). 

Majoritatea covîrşitoare a descoperirilor făcute atît la nivelul podelei 
beciului, cît şi în dărîmăturile incendiate ale construcţiei este reprezentată 
de ceramică, obiectele de metal - în care includem şi balamalele şi 
închizătorile de uşi - apărînd într-un număr extrem de restrîns 5• Iar cît 

' Această interpretare se impune cu atlt mai mult cu cit o situaţie identică s-a înregistrat 
şi la construcţia de mari proporţii de pe platoul din faţa Cetăţii de scaun a Sucevei (cf. Radu 
Popa, SCIV, 20, 1 969, 1, p. 43 - 66, şi mai ales fig. 6). 

6 Concret, este vorba de două balamale, dintre care una, conservată in lntregime, are 
lungimea de 0,375 m, de o închizătoare cu capul îndoit cilindric şi mai ales de un pinten cu 
tijă, de la care lipseşte rozeta. Starea foarte precară de conservare a pieselor face foarte dificilă 
lncercarea de a le curăţa, ceea ce ne împiedică introducerea lor ln discuţie acum. 
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Fig. 3. Ccr:imică de bucătărie şi de masă din locuinţa cu beci. 1 Ulcior cu tub de turnare ; 
2, 3· căni cu toartă şi cu cioc ; 4 castron. 

· · ·  
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Fig. 4. Vase cu întrebuinţări diverse. 1 ,  3 Căni cu toartă şi cu cioc ; 2 fragment dintr-un vas 
prevăzut cu tub pentru turnare ; -1 oală cu toartă ; 5 vas de dimensiuni mari, cu orificiu şi tub de 

· 
scurgere ; 6 oală-borcan_ 
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priveşte ceramica, descoperiri deosebit de reprezentative atît pentru 
olăria de bucătărie şi de masă, cît şi pentru categoria specială a cahlelor de 
sobe nu numai că ne obligă să facem o prezentare detaliată şi separată a 
fiecăreia din amintitele categorii, dar ne permit chiar să afirmăm încă de 
acum că descoperirile din casa cu beci vor putea sluj i - graţie încadrării lor 
cronologice destul de strînse - drept descoperiri de referinţă în cercet ările 
viitoare din aşezări urbane din Moldova . 

Ceramica de bucătărie şi de masă este destul de uniformă din punctul 
de vedere al calităţii pastei din care este confecţionată, în semul că, cu pu
ţine excepţii, este lucrată dintr-o pastă compactă, bine frămintată în 
care nisipul utilizat ca degresant este de mărime mijlocie, ceC'a ce a făcut ca 
feţele vaselor să prezinte aspectul uşor zgrunţuros, atît de specific ceramicii 
mijlocului şi mai ales celei de-a doua jumătăţ,i a secolului al XV-iea . 
De la această pastă, pe care o putem califica drept de bună calitate, nu fac 
excepţie decît puţine materiale, dintre care un loc deosebit îl ocupă jumăta
tea superioară a unei căni cu gura rotundă, prevăzută cu o toartă lată. 
Trăsătura deosebitoare a acestei paste o constituie nu atît densitatea ei 
deosebită, cît mai ales calitatea degresantului : nisipul, care a slujit ca 
degrnsant, a fost cernut astfel încît în spărtura ciobului el este greu vizibil. 
De aceeaşi atenţie parc să se fi bucurat şi lutul, el fiind total lipsit de 
ingrediente, ceea ce a permis obţinerea unui amestec de calitate excep
ţională. Pe lîngă că o astfel de pastă este de o plasticitate deosebită, ea 
e:-;te catifelată la pipăit, constituind prin aceasta o veritabilă excepţie în 
ceramica primei jumătăţi a secolului al XV-lea. 

Trecînd acum la prezentarea principalelor forme de vase descoperite 
în locuinţa cu beci care face obiectul atenţiei noastre, vom începe prin a 
remarca prezenţa într-o cantitate apreciabilă a cănilor cit toartă. Cel 
mai bine, această formă este ilustrată de trei vase, dintre care unul 
se păstrea ză numai în parte, dar suficient pentru o încadrare sigu
ră a lui. 

Primul dintre aceste vase (fig. 3/2 ; 4/1) este de dimensiuni destul de 
mari, avînd, cu toate acestea, un corp foarte bine proporţionat. Vasul 
:i rc o buză înaltă, prevăzută la partea superioară cu o şănţuire adîncă.. 
Ceva mai jos de aceasta, pe buză se află o muchie bine profilată, uşor 
teşită în cîteva locuri prin apăsarea cu degetul,fără însă ca prin aceasta să se 
fi creat alveole adîncite, sau motivul „ghirlandă". La baza gîtului vasului se 
află un ornament constînd dintr-o bandă de linii uşor oblice, lată de circa 
0,01 m, imprimată cu rotiţa, şi care marchează începutul umărului vasului. 
Pe umărul bine profilat al cănii se află, trasate superficial, şase caneluri 
orizontale, sub care urmează un val multiplu, cu deschideri relativ largi şi 
trasat cu destulă acurateţă. Cum diametrul maxim al vasului se află 
situat în jumătatea superioară a acestuia, vasul are o formă destul de suplă, 
la care contribuie şi înălţimea de 0,24 m a  cănii. Ca ultime elemente defi
nitorii ale respectivului tip de vas sînt de amintit : toarta - care porneşte 
de la baza buzei şi se sprijină pe umărul vasului - prezentînd o uşoară 
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albiere pe mijloc şi o poziţie sensibil abătută de la verticală, precum şi un 
cioc pentru turnare, tăiat oblic 6• 

Din aceeaşi pastă de bună calitate, compactă, bine frămîntatăr 
u şor zgrunţuroa8ă şi de culoare roşie-gălbuie este lucrat şi un alt vas, de 
dimensiuni şi mai mari (în. 0,37 m, diam. max. 0,25 m, diam. gurii 0,105 m ,  
diam. fund. 0,135 m).  Buza vasului (în. 0,015 m) este marcată l a  bază de o 
muchie bine profilată şi ornamentată cu două caneluri. Gîtul, de formă 
uşor tronconică, este ornamentat pe toată înălţimea cu caneluri trasate 
destul de neglijent. Curbura largă a umărului, ca şi uşoara asimetrie a 
corpului vasului dau acestuia un aspect greoi, la aceasta contribuind şi o 
succesiune de şănţuiri largi, rezultate în timpul modelării vasului. Vasul 
este prevăzut cu o toartă, mai lată la partea superioară ( 0,063 m) şi 
îngustîndu-se către umărul de care este prinsă, executată fără prea, 
multă îndemînare. În sfîrşit, precizăm că vasul are un cioc pentru 
scurgere, disproporţionat de mic în raport cu diametrul gurii (fig. 4/3 ) .  

U n  ultim exemplar semnificativ, ilustrînd aceeaşi formă de vas 
(fig. 3/3) este reprezentat de jumătatea superioară a unei căni prevăzute cu 
toartă şi cu cioc pentru scurge1e. Asemănător ca profil şi aspect al buzei cu 
vasul precedent, acesta din urmă se deosebeşte mai ales prin ornamentul 
de pe umăr : o bandă de caneluri (lată de 0,02 cm), adîncite neuniformt 
poartă u şoare impresiuni de degete . în sfîrşit, şi în cazul acestui vas 
toarta trădează aceiaşi neglijenţă (sau nepricepere � )  nu atît în modelaret 
cît mai ale8 îll prinde1·ea de vas, partea superioară a torţii fiind prinsă 
strîmb de buză. 

Printre descoperirile de pînă acum de la Suceava , ulciorul c1t tub de 
scurgere este cunoscut într-un număr destul de mic de exemplare 7• În 
locuinţa cu beci a fost descoperit un astfel de exemplar lucrat dintr-o 
pastă de calitate mijlocie, uşor zgrunţuroasă. Forma şi proporţiile vasului 
(În.  0,23 m, diam. max.  0,15 m), ca şi situarea diametrului maxim în 
jumătatea superioară a acestuia conferă ulciorului în discuţie un aspect 
suplu. Buza, înaltă (0,028 m) şi rotunjită la partea superioară este marcată 
la bază de o muchie profilată, fiind, în acela şi timp, ornamentată pe toată 
înălţimea cu patru caneluri, de lăţimi şi adîncimi diferite. Din zona supe
rioară a, umărului porneşte un tub de scurgere, de formă tronconică, 
lung de 0,08 m. Tubul este prins de buza vaimlui printr-o „creastă" lată 
de 0,03 m, a,vînd ca, unic orna,ment cîteva crestături, dispuse la partea 
superioară. Pe latura opusă tubului de scurgere, se află o toartă simplă, 
lată de circa 0,04 m, uşor şănţuită pe mijloc. în ciuda aspectului i:;ău 
reuşit, ulciorul nu prezintă nici un ornament, cu excepţia unui u şor pragt 
situat la partea superimu ă a umărnlui (fig. 3/1 ) .  

8 Prin clementele specifice d e  profil ,  c a  ş i  prin lmbinarea celor trei componente orna
mentale - liniile oblice, valul multiplu şi canelurile orizontale - vasul poate fi considerat 
drept expresie a unui proces de sinteză Intre ceramica locală şi ceramica cenuşie a coloniştilor 
germani (cf. M.D.  Matei, Contribuţii arheologice la istoria oraşului Suceava, Bucureşti, 1963, 
p. 138, fig. 21 /1 ; Al . Rădulescu, Dacia, N.S.,  16, 1972, p. 233, fig. 6/3 ; Elena Busuioc, Ceramică 
de uz comun nesmălţuită din Moldova (Secolul al XI V-iea pînă la mijlocul secolului al X VI-iea) ,  
Bucureşti, 1975, fig. 35/17). 

7 Un fragment dintr-un astfel de ulcior a fost descoperit ln umplutura unui cuptor de an 
ceramică, datat cu o monedă anepigrafă emisă ln timpul domniei voievodului Alexandru cel Bun, 
cuptor situat ln„cartierul meşteşugarilor" din oraş (SCIV, 6, 1955 , 3 - 4 ,  p .782, fig. 6). 
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Aceleiaşi forme îi aparţine şi un al doilea exemplar (fig. 4/2) ,  conşervat 
numai parţial, dar avînd dimensiuni incomparabil mai mici decît cel 
Jlrecedent. Nu credem că depăşea 0,10 m înălţime, la această opinie condu
cîndu-ne ceea ce se păstrează din profilul vasului, pe înălţimea de 0,062 m. 
Apartenenţa exemplarului citat la forma de vas amintită este asigurată de 
conservarea bazei tubului de scurgere, dispusă la nivelul superior al umă
rului, şi, fără să intrăm în detalii, adăugăm doar că acest al doilea vas era 
smălţuit atît în interior, cit şi la exterior. Culoarea cafenie actuală a smalţu
lui nu este, desigur, cea iniţială, ea fiind rezultatul puternicei arderi suferite 
în timpul incendiului care a distrus locuinţa. 

Deşi oalele cu toartlJ, sînt incluse, de obicei, în categoria ceramicii 
utilimte pentru prepararea hranei, fragmentele descoperite de noi în 
suprafaţa cercetată a locuinţei cu beci ca şi, mai ales, posibilităţile de com
paraţie pe care ni le oferă singurul exemplar întregit din această formă de 
vas ne-au determinat să includem materialele ce ne stau la dispoziţie în 
aceeaşi categorie a ceramicii de masă. într-adevăr, exemplarul la care 
facem aluzie (fig. 4/4) are o capacitate redusă şi nu prezintă nici o urmă de 
folosire la foc, urme atît de obişnuite pe vasele cu o astfel de destinaţie . 

Lucrat dintr-o pastă densă şi uşor zgrunţuroasă, vasul are, mai 
curînd, un aspect greoi, impresie la care contribuie în primul rînd raportul 
dintre diversele sale date metrice. În plus, curbura pronunţată a pereţilor 
spre fundul vasului nu vine în avantajul creşterii impresiei de lucru bine 
proporţionat. În schimb, este de remarcat că oala era prevăzută cu o 
toartă, care, în ciuda neregularităţilor de profil, are un aspect destul de 
reuşit, graţie, în primul rînd, ornamentului „în ghirlandă" de pe faţa sa 
exterioară 8 • 

Paharele, ca formă de vas cu •lestinaţ.ie specifiică, sînt bine reprezen
tate printre desco1wririle făcute în umplutura beciului.  Exemplarul cel mai 
bine păstra,t are o formă conică, cu buza uşor înclinată spre int�rior 9 şi 
mai subţire decît restul pereţilor vasului ( fig. 5) .  Ornamentat în regiunea 
buzei cu cinci linii incizate orizontale şi paralele, paharul este acoperit, 
atît în interior, cît şi pe faţa exterioară, cu un smalţ vernil, numai fundul 
rămînînd nesmălţuit. .Judecind după dimensiunile acestui exemplar 
(În. 0,08 m, diam. gurii O,Oî5 m, diam. fundului 0,04 m),  ca şi după aspectul 
său general, s-ar părea că i:;i fragmentele provenind de la alte exemplare 
sugerează reale similitudini ale acestora cu paharul descris sumar mai sus. 
Singura deosebire notahiH't o constituie faptul că fragmentele în discuţie 
provin de la pahare neRmălţuitc, ceea ce ne conduce la ipoteza că dacă 
producţia de pahare aYea, la acea dată, caracter de serie, totuşi smălţuirea. 
acestora se făcea într-o proporţie redusă. 

8 CL Elena Busuioc, op. cil . ,  fig . 49/ l .  Exemplarul nostru prezintă lnsă un proril al buzei, 
care este specific primei jumătăţi a secolului al XV-iea. În plus este ornamentat numai cu 
caneluri orizontale (la partea superioară a registrului de caneluri, primele două slnt suprapuse 
de un val simplu, cu deschideri largi), ln timp ce exemplare descoperite ln alte părţi au uneori şi 
buza lmpodobită eu aceeaşi „ghirlandă" ca şi toarta. 

• Prin această particularitate a profilul ui, vasul in discuţie ar pu tea apărea, mai curlnd, 
�a o formă intermediară Intre paharele propriu-zise, caracterizate prin curbarea către exterior a 
pereţilor şi avlnd buza ln continuarea acestora sau uşor răsfrlntă ln afară (M.D. Matei, op. cil .,  
p. 139, fig. 22/2, 4 ;  Elena Busuioc, op. cil . ,  fig. 6 1 /2. 6) şi pocale, a căror caracteristică o constituie 
tocmai buza trasă către interior ( ibidem, fig. -19/3). 
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Este  în afară de orice îndoială că forma de vas cea mai bogat repre
zentată, în inventarul casei cu beci este strachina, cele şase exemplare 
intregi i;:i peste 40 de fragmente mai mari imu mai mici de a15tfel de vase 
·eonstituind un argument în aceHt sens. Vădind, atît prin profile, cit şi 
prin dimensiuni, că aparţin unei veritabile producţii de serie, străchinile în 
di1-1cuţie se deosebesc între ele numai prin cîteva elemente de detaliu, 
immficiente, totuşi, pentru a stabili pe baza lor tipuri deosebite şi tocmai de 
aceea propunem atribuirea lor la două variante ale aceluiaşi tip. 

Elementele caracteristice profilului de bază al acestui tip de strachină 
ar trebui considerate, după pă.rerea noastră, următoarele : buza înaltă, 
mai mult sau mai puţin trasă către interior, şi piciorul inelar, gol în inte
Tior 10• Pornind de la aceste elemente esenţiale, precizăm că exemplarele 
<1escoperite de noi se înscriu în două variante definite de următoarele 
particularităţi : 

J' arianta I are partea superioară a buzei teşită către interior şi 
îngroşată spre exterior, ceea ce crează impresia unei muchii ce însoţeşte 
11artea superioară a vasului. Un alt element asupra căruia atragem atenţia. 
este arcuirea în afară a feţei exterioare a piciorului inelar al străchinii şi, în 
consecinţă, uşoara lui îngroşare la bază ( fig. 6/3) ; 

V arfo nta I I se caracterizează prin uşoara arcuire în a_�ară a părţii 
1mperioare a buzei i;;i rotunjirea acesteia ( fig. 6/4 ) .  Profilarea amintită a 
]Jărţii superioare a buzei conferă acesteia un profil apropiat de S, adăugind o 
1 1otă în plm la aspectul mai svelt al întregului vas. Deşi tot inelar ca şi la 
varianta precedentă, piciorul celei de a doua variante are un profil mai 
simplu, la care atmge atenţia prezenţa unei muchii exterioare, situate în 
zona de legi\tură a piciorului cu corpul propriu-zis al vasului. În sfîrşit , 
JH'('Zenţa unui 1&mbo în centrul piciorului inelar ar putea fi şi ea socotită 
•l emnă de reţinut pentru definirea acestei variante 11• 

Fără să intrăm în detalii, credem că este, totuşi, de folos discuţiei să 
adăugăm că înălţimea medie a exemplarelor din prima variantă este de 
0,07ti m în timp ce Htrăchinile pe care le includem în cea de-a doua variantă 
au înălţimea medic mai mare cu circa 0,01 m, aceeaşi di ferenţă de circa 1 cm, 
şi tot în favmtrea variantei II, piiRtrîndu-se în lărgimea piciorului inelar 
( ein·a 0,06 m fa tă ele respectiv 0,07 m ). În schimb, dia metrul gurii este 
sensibil apropiat la ambele variante, el oseilînd în jurul a 0,15 m. Ca ultimă 
precizare, în t imp ce varianta I eunoaşte numai va:-1e smălţuite (în verde 
sau cafeniu ) - interiorul în întreg-ime iar în a fa1i"'t numai pe înălţimea 
buzei - varianta a II-a cunoaşte �i exemplare nesmălţui t e, dar, în ce ne 
prive�te, noi nu considenlm sit uaţia semnalată C'a definit orie, ci numai ca 
rnzultat al hazardului descoperirii . 

10 Pc această l inie, optăm pentru considerarea ma lcrialclor in d iscu ţ ie ca apar! inlnd la 
d ouă rnrian tc ale l ipului a ( ibidem, p.  52 şi fig. 4 1 /5) . 

11 Credem că acest element ar trebui reţinut pentru mai buna definire ln viitor a varian te
l or rcspcctiYci forme cera m ice. 
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Fmjuria-strachină 1 2  constituie o d escoperire cu totu l izo lată în inven
tarul locuin ţei cu beci. Af lată într -un singur e xemp lar, fo rma r espectivă .se 
particu lariz ează printr-o buză răsfrîntă în af ară pînă ap ro ape de 
orizonta lă şi o uşoară îngroşare a extr emităţii ac est eia. Curbura pro
nunţată a pereţi lor vasului se comp let ea.ză foa rte bine de picio ru l  in elar 
îna lt şi go l în int erior. Chi ar dacă v asu l a av ut mu1t(_de suf eri( d e  :p e  m ma 

Fig. 5. Pahar smălţuit. 

3 

Fig. 6. Ceramică din locuinţa cu beci. 1 Farfurie-strachină ; 2 capac cu toartă ; 
3 - 4  străchini. 

: : : 

: '  

inc endiu lui care a distrus const ruc ţia, cu loa rea verde a sma lţu lui cai e 
acoperea inte rio ru l  şi buza adaugă s ensibil la frnmuseţrn ac estui v as, 
care nici în Suc eava, în g en eral, nu este o d escop eri re comună (fig. 6 /1 ). 

12 1n ceea ce ne priveşte, preferăm să folosim această denumire pentru forma de vai hi 
discuţie, şi aceasta deoarece produsul respectiv este rezultat din !mbinarea unor elemente 
specifice atlt străchinii, cit şi farfuriei : piciorul inelar destul de !nalt, diametrul apropiat de al 
străchinilor, dar şi deschiderea mai pronunţată a profilului, concomitent cu răsfrlngerea pină 
aproape de orizontală şi uşoara arcuire a buzei, cf. ibidem, p. 52, fig. 41 /4 ce include vasele în 
discuţie !n categoria străchinilor, preciz!nd lnsă că „exemplarele de dimensiuni mici, mai rar 
1ntllnite şi mai greu lntregibile, slnt asemănătoare unor farfurioare",  apreciere care ni se pare că 
lămureşte pe deplin încadrarea tipologică ce ne preocupă. Pentru o eventuală analogie, cf. şi Al. 
Andronic, Eugenfa Neamţu şi l\Iarin Dinu, Arhl\Jold, 5, 1967, p. 216, fig. 27/4. 
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Trecînd la formele de vase de dimensiuni mai mari, vom atrage, în 
primul rînd, atenţia asupra castroanelor. Forma respectivă este relativ 
bine reprezentată în inventarul ceramic al locuinţei cu beci şi chiar dacă 
nu dispunem decît de un singur exemplar întregit, numeroasele fragmente 
descoperite în umplutura beciului stau mărturie pentru numărul destul de 
mare de la care pro vin. În funcţie de particularităţile profilului - pasta 
fiind la toate exemplarele de calitate relativ bună, deşi ca degresant 
serveşte nisipul cu granulaţie mare - castroanele pot fi împărţite în trei 
tipuri de bază, prezentînd următoarele particularităţi : 

Tipul I, ilustrat de un singur fragment, are ca principală trăsătură 
distinctivă buza puternic arcuită către interior, mult subţiată la partea 
superioară şi rotunjită. La circa 0,01 m mai jos de partea superioară se 
află un prag (lat de circa 0,02 m) bine profilat, ornamentat pe margine cu 
:alveole mari, realizate prin imprimare cu degetul. Faţa vasului era, proba
bil, ornamentată, la mijlocul înălţimii castronului, cu un val trasat negli
jent, încadrat de două caneluri superficiale. Ca ultimă observaţie tehnică, 
precizăm că arderea vasului de la care provine fragmentul în discuţie era 
incompletă, miezul peretelui prezentînd o culoare mai închisă, uşor negri
.cioasă 1 3• 

Eventual tot acestui tip de castron i-ar putea aparţine vasul de la 
care provine şi un alt fragment, care indică o buză mai puţin arcuită 
către interior decît în cazul precedent. În schimb, pragul exterior este 
Qrnamentat, la partea superioară, cu un registru de linii verticale, între
rupte de altele încrucişate, ornamentul fiind imprimat cu rotiţa. 

Tipul II, ilustrat de un număr de trei fragmente, are ca principalii. 
caracteristică de profil buza puternic lăţită atît în exteriorul, cît şi în 
interiorul vasului, şi uşor albiată la partea superioară. într-un singur caz, 
nţarginile buzei au fost împreunate, prin ridicare, la intervale regulate, 
realizîndu-se un ornament în ghirlandă. Într-un alt caz, pe o muchie 
tişor profilată, dispuse pe mijlocul feţei superioare a buzei, s-a realizat, 
prin incizii repetate, un ornament asemănător unei sfori împletite. Ca şi în 
cazul tipului precedent, toate cele trei fragmente care ilustrează pe cel de 
faţă sînt arse incomplet, avînd feţele de culoare roşie-cărămizie, în timp ce 
miezul este cenuşiu. 

în sfîrşit, tipul III de castron, ilustrat atit de un exemplar întregit 
(fig. 3/4), cit şi de două fragmente, are ca principal element de profil o 
pronunţată arcuire către interior a pereţilor şi buza mult răsfrîntă în afară. 
Marginea buzei este fie puternic îngroşată la partea inferioară şi rotunjită., 
fie subţiată şi, de asemenea, rotunjită. 

Judecind după exemplarul întregit, castroanele acestui tip erau 
scunde, de formă aproape cilindrică (în. 0,145 m, diam. gmii 0,285 m). 
Pereţii acestui vas erau ornamentaţi cu două benzi de caneluri late şi  

ia Tipul respectiv cuno:i.ştc, atlt teritorial. cit ş i  cronologic, o largă răsplndire, el putlnd fi 
lntilnit atlt ln aşezări rurale, cit şi ln oraşe ln toată Moldova, lnceplnd cu primele decenii ale 
secolului al XV-iea, ptnă spre mijlocul celui următor. în ceea ce priveşte ornamentele aplicate pe 
castroane, considerăm că aprecierea făcută de Etena Busuioc (op. cit., p. 53) a simplificat exce
siv lucrurile. 
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trasate superficial, dispuse în partea superioară şi, respectiv, în partea 
in ferioară a vasului . Castronul era prevăzut cu un cioc de scurgere, care 
era , poate, caracteristic tipului III. 

Una din componentele ceramicii de întrebuinţare zilnică devenite
curente încă din primele decenii ale secolului al XV-iea - nu numai în 
oraşe, dar şi în mediul rural - este reprezentată de capace. Şi în dărîmătu
rile casei cu beci de care ne ocupăm capacele s-au aflat în număr destul dl� 
mare, resturile a cel puţin 1-1 astfel de piese cei amice, ca şi un exemplar 
întregit stînd mărturie în acest sens. În general ,  capacele de oale erau 
modelate din pastă de l'alitate mijlocie, în care degresantul obi1:muit era. 
nisipul cu granulaţie medie, dar nu lipsesc nici fragmente provenind de Ia 
capace lucrate din pastă relativ grosolană, în amestec cu nisip mare i;ii 
granule de calcar, ceea ce se resfrînge vizibil asupra acurateţii execuţiei ş� 
aspectului general al pieselor. 

Prevăzute toate cu buton, capacele au ca principal element de p ro
fil marginea mult răsfrîntă în a fară, îngro�ată şi rotunjită 14, pe faţa inte1 i·· 
oară aceasta prezentînd o şănţuire pronunţată. C'a notă genei ală, ca
pacele nu erau ornamentate, de la aceasta făcînd excepţie numai douit 
fragmente, ambele dovedind că, în puţine cazuri, marginea capacului 
putea fi ornamentată cu o muchie bine profilată, în care se imprimau� e u  
degetul,  alveole 1 5 •  

De o atenţie specială merită să se bucure un exemplar întregit i;;� 
aceasta deoarece capacul respectiv era prevăzut cu toartă. Faptul că in 
locuinţa cu beci, din l;) capal'e atestate, un singur exemplar ( fig. 6/2), 
e8te prevăzut cu toartă nu face decît să confirme o dată în plux rnritatc·a, 
acextui tip de descoperiri nu numai în Suceava, dar şi în l\l oldova în gt•1ie
ral 16, în timp ce în Ţai a  Romi'tnească ia portul este inver x : man·a majot i
tate a capacelor datînd din prima jumătate a xecolulu i al XY-lea xint 
prevăzute cu toa1ti1 17 • 

. Marginea uşor îngroşată şi rotunjită a capacului este accentuată. pe 
faţ�t exterioară de un prag bine profilat. Cam la jumătatea înălţimii� 
capacul este ornamentat cu două caneluri bine adîncite, între care im 
află un şir de alveole alungite şi dispuse uşor oblic, de o execuţie nu tocmai 
îrigrijiti1. 

Încheiem prezentarea cernmicii de întrebuinţare goxpodărea;-;cH, 
rezervînd cîteva rînduri vaselor de provizii. Deşi era, poate, de a:;;tPptat ut 
acestea să apară într-un număr mai mare, vasele de provizii sînt cunoxcute 
numai prin două exemplare, cîteva fragmente de pereţi, cu o grol"ime mai 
m are, putînd fi şi ele atribuite aceleiaşi forme ceiamice, dar cu o oarec:tn· 
prudenţă, totuşi. Primul din cele două vase avute în vedere, luciat dintr-() 
pastă. densă şi zgrunţuroasă, are gura circulară, buza îngroşată �i rotunj ită 
la exterior, sub ea aflîndu-se o muchie bine relie.fată. Gîtul scund , bine 

14 Toate exemplarele se lnscriu ca profil in tipul ilustra t ,  ibidem, fig. 37 j l - 2 ,  mai puţit• 
ornamentul,  care, ln cazul de fa ţă, l ipseşte. 

1 5 cr. ib icfrm, fig. 49/5,  50/5. 
18 S-ar părea că o excepţie o constituie descoperirile de la Baiu, printre care sc 11flă 

destul de numeroase capace cu toartă (aprecierea ii aparţine lui AI . Andronic, de Ia cure şi deţinem 
informa ţia,  pentru care li mulţumim şi aici). 

17 N. Constantinescu , Coconi .  Un sat din Cîmpia Românll în epoca lui .1/ircea cel Bălrîn, 
Bucun•şti, 1 !172, p. 1 32 ,  27 1 ,  pi. XXXV I l /2 - -1 .  . , 
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conturat ,  precum şi umărul rotunjit şi tras în jos dau vasului un a8pect 
fusiform plăcut ,  în ciuda dimensiunilor destul de mari ale acestuia (În.0,35 II.l 
diam. gurii 0,20 m, diam. f'und. 0,15 m, diam. max. 0,26 m )  (clig. 4/6 ) .  

Cel de-al doilea vas prezintă cam aceleaşi particularităţi tehnice, 
dar se deosebeşte ca profil. Gîtul, cu siguranţă mai îngust decît Ia vaiml 
precedent ,  avea, probabil, o formă cilindrică. Ceea ce îi este însă specif ic 
acestui vas este un orificiu care îi perforează pîntecul (la circa 0,1.� m de 
fund),  orificiu căruia îi corespunde, în exterior, o proeminenţă tubulară, 
cu diam. exterior (0,051 m) mult mai mare decît cel interior (0,01 m) .  Înălţi
mea vasului (peste 0,41 m) ca şi diametrul fundului (0,18 m) nu ne ajută să 
stabilim destinaţia acestui recipient ,  căruia, pentru moment ,  nu îi a flăm 
analogii ( fig. -!/5)Is. 

* 
Aşa cum arătam mai înainte, printre resturile incendiate ale locuinţei, 

şi anume la baza umpluturii beeiului şi pe o supr afaţă relativ bine delimi
tată, s-a descoperit un număr destul de mare de cahle, provenind de Ia una 
sau chiar dom\ sobe 19, ce se vor fi aflat în încăperile paiterului construc
ţiei. �<\ flate, cele mai multe, în stare fragmenta1 ă, dar cîteva şi întregi, 
cahlele prezintă pe marginea chenarului urmele lutului cu care au fost 
prinse unele de altele, constatare care, împreună cu descoperirea, în aceleaşi 
împrejurări, a unor mari fragmente din olanele coşului confirmă faptul eă 
toate cahlele au fost folosite în cadrul locuinţei. 

Pasta din care sînt lucrate cahlele este foarte consistentă şi dovedeşte 
calităţi plastice deosebite. Avînd ca degresant nisip cernut (dar în unele 
rare cazuri şi un procent mic de nisip cu granulaţie mare), pasta a permis o 
foarte bună imprimare chiar a detaliilor elementelor de decor, inclmsiv a 
pliseurilor costumului unor personaje ce împodobesc anumite tipuri 
de cahle. 

În ciuda faptului că varietatea deosebită a motivelor ornament�tle 
- raportat:l la numărul relativ mic de cahle ce putea să f ie întrebuinţat la 
zidirea a cel mult două sobe - ar părea puţ.in obişnuită în comparaţie cu 
situaţii întîlnite în alte părţi, condiţiile de descoperire exclud eventuali
tatea aflării înt împlătoare a cahlelor în dărîmăturile construcţiei, ca simplu 
material ele umplutură. 

Înainte de a trece la prezentarea tipurilor de cahle cunoscute pînă 
acum (deşi este extrem de puţin probabil ca suprafaţa de beci rămasă 
necercetată să îmbogăţească altfel decît cantitativ categoria de descoperiri 
ce ne preocupă), ni se pare oportun să atragem atenţia asupra unui element 
pe care nu îl socotim minor, şi anume : cahlele par a fi rezultatu,l producţfo'i de 
serie a aeeluiaţd atelier. Într-adevăr, comparînd între ele piesele ornamentate 

1e O oarecare apropiere s-ar pu tea Iace,  lotuşi,  cu două vase lucra te cu mina , descoperill· la 
Udeşti şi datind din a doua ju mătate a secolului  al X \'-lea . Acestea lnsă e rau pur şi  sin1plu 
perforate, fără a avea şi  un tub ele scurgere ('.\l.D.  :\latei şi Al . Hădulcscu , SDlalSucearn, : 1 ,  
1 973, p. 286, fig.  1 5 /1 - 2  şi p.  287,  n .  1 -1) .  

19 Incertitudinea se datorează faptului  că, ncpullnclu-se dezveli lnlrcaga su prafaţă  a 
beciului, nu cunoaştem nici numărul real al pieselor lntregi şi al fragmentelor aflate ln dărimă
turile construcţiei ,  nid suprafaţa totală pe care se întind acestea. Cu m lnsă este de presupus că 
parterul avea ma i multe lncăperi , lnclinăm să credem că existen\a a două sobe csll' probabilă. 
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·cu acelaşi motiv, se  constată că, deşi elementele constitutive ale decorului 
respectiv sînt identice, redarea lor nu este la fel de precisă în detalii la 
toate piesele, ceea ce, după părerea noastră, nu se poate explica decît 
într-un singur fel : uzura treptată a tiparului, pe măsura folosirii lui. 
Dar dacă această explicaţie este valabilă, înseamnă că, implicit, trebuie să 
admitem şi că toate cahlele au fost confecţionate în acelaşi atelier, a cărui 
localizare în Suceava nu vedem nici un motiv să fie pusă la îndoială 20• 

Adăugăm celor de mai sus două ultime observaţii de caracter general : 
a) în cuprinsul locuinţei nu s-a descoperit nici un fragment de cahlă smăl
ţuit ; b) toate plăcile ornamentate ale cahlelor poartă pe spatele lor, 
imprimate în lut, urme de degete, din timpul presării lutului moale în 
tipar. Iată acum şi care sînt tipurile de cahle folosite la construcţia sobelor 
-din casa cu beci : 

I. „Cavalerul şi doamna sa"21• Placa ornamentată are formă patrula 
teră, cu laturile de 0,235 x 0,25 m şi este mărginită de un chenar în relief, 
'lat de 0,9 cm - 1 ,4 cm. Decorul constă într-un personaj masculin şi o 
femeie, între care se află o floare de crin aşezată cu vîrful în jos. Cavalerul 
este îmbrăcat cu o tunică ce se încheie pe partea stîngă cu ajuto
rul a 14 nasturi, cu pantaloni bufanţi, ciorapi colanţi şi încălţăminte cu 
toc şi vîL"f ascuţit. l\Iîna dreaptă se sprijină pe şold. Părul este buclat, 
iar trăsăturile feţei, bine conturate, evidenţiază mai ales bărbia, sensibil 
reliefată. Faţa este uşor întoarsă spre stînga. Cu mîna stîngă ţine dreapta 
personajului feminin alăturat. 

Femeia are o rochie lungă, drapată în întregime, care pare strînsă pe 
talie cu un cordon. Poartă încălţăminte cu toc. Părul este bine întins pe cap, 
pieptănătura terminîndu-se cu o coadă, care suprapune umărul stîng. 
l\Iîna stingă este lăsată în jos, puţin îndoită de la cot, şi are degetul mare 
mult alungit (fig. 7 /1). 

S-au descoperit patru piese întregite şi două fragmentare. De men
ţionat că una din cahle are, pe una din laturi, o gaură de prindere. 

II. „Sfîntul Gheorghe omorînd balaurul" ( fjg. 8/2). În partea superi
<>ară dreaptă a plăcii ornamentate se află un personaj feminin îngenunchiat, 
cu mîinile împreunate ca pentru rugăciune, îmbrăcat într-o haină lungă, cu 
falduri, şi cu părul lăsat să cadă pe spate. Neîndoielnic, acest personaj nu 

20 în sprijinul acestei opinii este locul să amintim aici o serie de descope riri făcute, 
i:U ani ln urmă, ln cartierul „Ana Ipătescu", lntr-o zonă care se înscrie din plin tn „cartierul 
meşteşugarilor" din Suceava medievală, descoperiri care nu pot fi interpretate declt ca indicii 
materiale ale realizării lor ln ateliere aflate ln zona respectivă. Printre aceste descoperiri, de 
interes maxim slnt două, şi anume : o placă fragmentară al cărei ornament este chiar stema 
Moldovei, precum şi o placă reprezentlnd, mai mult declt probabil, un voievod „cu piciorul 
stlng lngenunchiat, ţinlnd ln mină probabil o cutie cu daruri" (cf. Mara Nicorescu, ArhMold, 4, 
1966, p. 320- 322, fig. 4/1-2, 5/1). Cum ln zona ln care au fost descoperite aceste plăci decorative 
nu a fost identificată nici o construcţie de la care ar putea proveni acestea - construcţie care ar 
trebui, intr-o formă sau alta, să fie ln legătură cu prezenţa domniei la Suceava - singura 
-explicaţie plauzibilă rămlne aceea că ele se aflau ln preajma unui atelier specializat, care le 
produsese ; pentru astfel de ateliere specializate, aflate ln cartierul respectiv, cf. Dan Gb. Teodor, 
Materiale, 9, 1 970, p. 377- 379, fig. 3. zi Judecind după faptul că exemplare identice şi prin compoziţie şi ca manieră de execuţie, 
s-au aflat şi ln construcţia cu beci, din sectorul B, de pe platoul din faţa Cetăţii de scaun 
(cf. Materiale, 5, 1959, p. 603, fig. 6/2), datlnd din a doua jumătate a secolului al X V-lea, acest tip 
de cablă pare a fi cunoscut o largă şi lndelungată răsplndlre ln Moldova, schimblndu-se foarte 
puţin maniera de tratare 1n lungul vremii. 
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Fig.  1 .  Cuhle ncsmăl\uite 1 „Cavalerul cu doamna sa" ; 2 vul
turul bicefal . 
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Fig. 8. Cahle nesmălţuite. 1 „Cerbul cu eşarfă" ; 2 „ Sf. Gheorghe 
omortnd balauru l " .  
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poate reprezenta decît pe prinţesa ce trebuia să cadă victimă balamului şi 
este salvată de sfînt. 

În partea stîngă, sus, este figurat un zid de castel, ornamentat cu 
trei registre de linii în zigzag, iar în partea de jos, cu două registre formate· 
din patrate, în care se înscriu linii încrucişate. De pe zidul castelului 
privesc două personaje încoronate : părinţii prinţesei salvate. 

Sfîntul este reprezentat, tradiţional, călare şi întors spre stîng�. 
Îmbrăcat în costum de epocă, cu platoşă, cu pantaloni bufanţi, scurţi„ 
acest personaj central poartă încălţăminte cu vîrful foarte ascuţit şi, dacă. 
reprezentarea pintenului nu este alterată de uzura tiparului, această. 
importantă piesă a echipamentului militar este prevăzută cu o tijă lung-di„ 
fără rozetă. în mina dreaptă, călăreţul ţine frîul calului, iar cu cea stingă. 
lancea. 

Balaurul ocupă întreaga zonă inferioară a cahlei. Are corpul aco· 
perit cu solzi redaţi sub formă de dungi paralele, puţin oblice. Coada este 
netedă şi încolăcită pe piciorul stîng al calului, iar gura, larg deschisă� 
lasă să se vadă două şiruri de dinţi ascuţiţi. 

Calul este redat în mişcare, cu piciorul stîng, din faţă, ridicat, iar cu 
cel drept, călcînd balaurul. Coama calului cade pe partea stîngd. a gîtului şi 
este redată prin linii înguste, bine adîncite. Placa decorată, cu dimensiunile 
de 0,24 x 0,25 m, este mărginită de un chenar în relief. S-au descoperit 
şase piese întregi sau întregite şi trei fragmente de dimensiuni diferite 22• 

III. „Centaurul înaripat'1• Elementul central de decor este repre
zentat de un animal fantastic. Centaurul este redat în mişcare, cu piciorul 
stîng din faţă ridicat, avînd trupul prezentat din profil, iar capul şi aripile 
din faţă. Aripile sînt redate foarte amănunţit, cea dreaptă fiind întinsă, 
cea stingă cu penele mari în jos. Gîtul animalului este împodobit cu un 
colier format din şase şiraguri. 

Capul uman este redat cu multă îngrijire şi are părul întins lateral„ 
ca nişte raze. Pe cap se află o coroană ornamentată cu trei cruci. 

În partea superioară a cîmpului ornamentat, în dreptul aripii drepte„ 
este redată o semilună, cu colţurile în sus, străpunsă de coada unei secuii. 
în partea de jos a cahlei, porneşte din colţul drept şi ajunge pînă la mijloc <> 
ramură cu frunze, aceasta terminîndu-se cu o floare cu opt petale, avîrid 
aspectul unei rozete. În colţul din stînga jos se află o floare deschisă„ 
înclinată spre stînga ( fig. 9/1 ) . 

22 Amintim aici că Ia Suceava cahle cu o reprezentare similară s-au descoperit lu ma� 
multe rlnduri, cele mai reprezentative fiind acelea din complexul citat ln nota precedentă (ibidem, 
p. 603, fig. 6/3), dar atit dispunerea personajelor, cit şi redarea lor slnt diferite ln raport cu 
descoperirile ce ne preocupă acum. Nu ne dăm seama dacă printre descoperirile de la Curtea 
domnească din Iaşi se află reprezentări similare, aşa cum ar părea să sugereze un fragment 
care păstrează o parte din gttul unui balaur (cf. A. Andronic, Eugenia Neamţu, FI. Banu, 
Materiale, 8, 1962, p. 95, fig. 1 1 /2 - 5). Aceasta, fără să mai Yorbim de faptul că descoperirile
noastre înfăţişează scena uciderii balaurului de o manieră simplificată stil istic ln compara\ ie cu 
cahlele cu conţinut tematic similar, din zonele central-europene (cf. Rosemarie Franz, Der 
Kahelofen, Enlslehung und kunslgeschichlliche Enlwicklung vom Millelaller bis zum Ausgang dcr 
Klassizismus, Graz, 1 969, pi . 87 ; V. Nekuda - K. Reichertovâ, Slfedovlka keramika 11 Cechach a
na Moravi, Brno, 1968, pi. XCVI Il/1, XCIX/2, C/2). Cu privire Ia evoluţia reprezentărilor 
sf. Gheorghe ln decursul evului mediu, cf. V. N. Lazarev, VV, G, 1 953, p. 186 - 222 ; H. Delehaye� 
Les Ugendes grerques des sa inls militaires, Paris, 1909. 
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în afara unui exemplar întreg (cu dimensiunile de 0,24 x 0,25 m )  
din acest tip de cahle s-au mai descoperit alte două, în stare fragmentară 2:1. 

IV. „ Cerbul cu e�arfă". Animalul este redat spre dreapta şi păşeşte cu 
piciorul drept. Coarnele �înt rămuroase şi mult culcate pe spate, depăşind 
în lungime jumătatea corpului. La gît e�te înfăşurat cu o eşarfă. lungă, 
ale cărei capete depăşesc lungimea corpului animalului ( fig. 8/1) .  ('ele 
două exemplare întregite au aceleaşi dimensiuni (0,24 x 0,24 m ) ,  plaea 
ornamentată fiind mărginită de un chenar în relief, lat de circa 0,01 cm . 
În afara acestor exemplare s-au mai aflat şi altele t rei , în stare fragmentară, 
ca.re nu au putut fi întregite. 

V. „ Vulturul bicefal". Elementul care domină supr�faţa ornamentată 
a cahlei, ocupînd şi poziţia centrală în întregul ansamblu - aceasta poate ş i  
da,torită faptului că prezintă tendinţa vizibilă. de supradimensionare - este 
pieptul 24 vulturului .  Bine conturat de o linie în relief, pieptul păsării 
este în întregime acoperit cu un penaj în a cărui redare s-a folosit un motiv 
semănînd mai curînd cu o ramură de conifer : în lungul unei linii a cărei 
lungime variază în funcţie de poziţia pe care o ocupă în spaţiul ce trebuia 
ornamentat, se află dispuse în unghi ascuţit, alte linii mai mici. l\lenţionăm 
că aceeaşi tehnică a fost folosită şi pentru redarea schematică a penajulu i 
unor părţi ale aripilor. 

Cele două capete ale păsării, conservate inegal ca detalii şi prezen
tind o uşoară asimetrie în modelare, nu pot fi  consider ate o reuşită deplină a 
acurateţei de execuţie. Cel din stînga are o lungime mai mare şi ţine cioc u l  
îndreptat u::;or în sus, î n  timp c e  perechea s a  din dreapta este mai bine 
proporţionată �i executată tehnic, iar poziţia ciocului este apropiată de 
orizontală. Deosebiri se remarcă şi în execuţia coroanelor de pe cele dour\ 
capete, cea din stînga fiind mai mare şi acoperind inestetic capul păsării. 

Aripile pornesc din umerii foarte proeminenţi ai  păsării şi sînt 
desfăcute lateral, f<l,ră să fie însă de�ăşurate, iar vh furile celor două aripi au 
penajul mult mai accentuat redat decît în rest. Impresia de reuşită doar 
parţială a execuţiei întregului ansamblu este sporită de dimensiunile i:;i 
poziţia picioarelor păsării. Redate sub forma a două bare verticale, dispro
porţionat de groase în raport cu restul corpului, picioarele se termină c u  
gheare puternice. Cum înf:ă raportul p e  wrtiea]ă, între picioarele păsării �i 
partea inferioară a corpului acesteia nu a frn;t bine :-;tabilit, imprl'sia 

23 . Judecind după componentele decorului ,  inclinăm să credem că scena este ele inspira \ ic 
central sau vest-europeană. Pentru descoperiri similare Ia Suceava, cf. H. Popa, SCIY, 20, 1969, I ,  
p .  57, figc 1 6 .  

2 4  în compara p e  c u  modul d e  redare a corpului  propriu-zis al unor acvile bicefale aflate p c  
obiecte ceramice sau in alte contexte, cunoscute pc teritoriul \ării  noastre ş i  fiind, toate, m a i  
vechi declt descoperirile ele l a  Suceava, aceasta ar  părea a f i  avu t c a  model mai curind capul 
unui bour de pe s tema l\loldo\'l'i dccit corpul fusiform al unei păsări, aşa cum apare in alte 
rcprezen t:iri.  Pentru compara \i i  stilistice cu o descoperire de Ia Păcuiu lu i  Soare, cr .  Corina 
Nicolescu,  S:\1 11\1 , 5,  1 962, p .  1 9 , fig. ·I, stlnga, jos : aceeaşi descoperire la Corina Nicolescu şi 
Radu Popa, Dacia, N .S„  9, 1 965. p.  34 4 ,  fig. 5/c ; cf. ş i  I .  Barnea, RESEE, :l, 1 965, 3- 1 ,  p.  596, 
fig. 7. Descoperirea de Ia  Păcuiu Jui Soare este datată de Corina Nicolescu şi  Radu l'opa la 
inccputul secolului  al X IV-iea. Recent, P. Diaconu datează aceeaşi descoperire la finele secolu
lui al XIV-iea (P. Diaconu, O forma fiune statală la Dunărea de .Jos la .�fîrş ilul secolului al X I V-lea, 
necunoscută pină în pre:ent. Contribu ţ i i  arheologice ş i  numi.ţmalice. Comunicare prezentată la 
Jnslitulul de arheologic din Bucureşti ,  april ie,  1 977) . Pentru reprezentările de la Cozia, cr. 
Hăzvan Theodorescu, SCIA, scria artă plastică, 1 6 ,  1 969, 2, p.  191 - 208. 
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genei ală nu e�;te acern 61 la stabilitatea cmpului cont1ibuie şi picioarele· 
păsării ( fig. 7 /2) .  

Insistînd mai îndelung asupra proporţiilor diverselor părţi com
ponente ale corpului păsării şi mai ales asupra reuşitei execuţiei tehnice nu 
am făcut-o pentru a diminua valoarea artistică a acestei reprezentări, 
com;iderată a avea semnificaţii importante şi complexe 25• Dimpotrivă, 
tocmai atrăgînd atenţia asupra elementelor sus-menţionate, am dorit să 
oferim suficiente date, care, prin comparaţie cu alte adevărate reuşite 
tehnice, să evidenţieze caracterul de noutate absolută în Suceava primei 
jumătăţi a secolului al XV-iea a reprezentării amintite ; aceasta ar con
feri exemplarelor descoperite în locuinţa cu beci şi calitatea de a trăda 
încercările - nerepetate mai tîrziu în Suceava, după cunoştinţele noastre 
actuale - de a se realiza într-un atelier din mediul orăşenesc un element de 
decor nu numai puţin obişnuit în ţările române, dar şi rezervat,  se paret 
doar pentru înfrumuseţarea unor ctitorii domneşti .  

Ca şi  în cazul cahlelor descrise pînă acum, cele două exemplare 
avînd ca ornament „vulturul bicefal" ( notăm că în a fara acestora, ambele 
întregi, nu s-au mai a flat fragmente de alte cahle de acelaşi tip), placa 
ornamentată are forma patrulateră, laturile oscilînd în jurul a 25 cm. 

VI. „Leul rampant". Descoperită într-un şingur exemplar, şi acela 
conservat în stare fragmentară, cahla are ca motiv principal un leu care şi-a 
început săritura, el fiind redat în poziţia de sprijinire a corpului numai pe 
picioarele posterioare. Corpul animalului este dispus pe diagonala plăcii 
cahlei, piciorul drept posterior pornind din colţul drept de jos al plăcii.  
Coama leului este redată amănunţit, gura animalului este larg deschisă, 
iar picioarele se termină cu gheare foarte mari şi puternice. J,a rîndul ei , 
coada este redată puternic arcuită şi se termină cu o floare de crin stili
zată 26 •  Dimensiunile plăcii : 0,19 x 0,20 m .  

VII. Cahle c u  placa ornamentată c u  diverse alte motive : 
a) „Cahlă-placă", ornamentată cu patru cercuri concentrice, bine 

profilate şi crestate la intervale mai mult sau mai puţin regulate. În centrul 
plăcii ( fig. 9/2) se a"flă un buton mai înalt decît cercurile concentrice 27• 
Cum întregul decor este înconjurat de un chenar mult înălţat (circa 0,035 m }  
sîntem tentaţi s ă  cla�Micăm acest tip d e  cahle într-o categmie p e  care am 
numi-o „Cahle cu faţa adîncită". Dimensiunile singurului exemplar 
întreg descoperit sînt de 0,23 x 0,23 m, în afara acestuia aflîndu-se şi 
două fragmente mai mari, provenind de la alte două exemplare similare. 

în funcţie de particularităţile stilistice ale execuţiei decorului central 
- cercurile concentrice - tipul amintit se prezintă în mai multe variante, 
şi anume : 

al = cercuri concentrice simple (cinci fragmente) ; 

25 Cf. A.V. Soloviev, Scminarium Kondakovianum, 7, 1 935, p. 1 1 9 - 164 ; G. Alef, 
Speculum, 4 1 ,  1 966, 1, p. 1 - 21 ; Răzvan Theodorescu, op. cil . ,  loc. cil. 

20 Prezenţa unor exemplare similare !n complexul din sectorul B de pe platoul din faţa 
Cetă ţii de scaun din Suceava (Materiale, 5, 1 959, p. 603, fig. 6/4) dovedeşte larga şi lndelungata 
utilizare a acestui ornament in ceramica decorativă suceveană. 

21 Motivul respectiv este şi el cunoscut o vreme lndelungată atlt la Suceava (cf. L. Ghiţescu, 
Cercetări arheologice, 1, 1 975, p. 250, fig. 5/5- 6), cit şi la Baia (exprimăm şi aici mulţumirile 
noastre colegelor Eugenia Neamţu şi Stela Cheptea, pentru amabilitatea de a ne fi informat 
despre aceasta, incă lnainte de publicarea descoperirilor lor). 
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a2 = Cercmi concentrice, pe care s-au imprimat, cu degetul, alveole 
'(două fragmente) ; 

a3 = Cercuri concentrice, purtînd pe ele crestături. în colţurile 
plăcii s-au practicat împunsături cu ajutorul unui obiect cu vîrful ascuţit 
(1 fragment) ; 

a4 = Cercuri concentrice, prezentînd aceleaşi crestături ca varianta 
precedentă, dar avînd spaţiile dintre cercuri umplute cu alveole (! fragment) .  

b )  Cahle ornamentate cu motive florale. Dat fiind faptul că din acest 
tip de materiale nu dispunem decît de două fragmente, nu există posibili
tatea unei mai complete definiri a elementelor componente ale ornamente
Jor şi nici a unei separări ferme a diverselor eventuale variante. De aceea, 
ne mulţumim să semnalăm doar două eventuale variante, dintre care una 
Teprezentată de prezenţa unei palmete însoţite de un decor arhitectural 
_gotic, cealaltă sugerată de prezenţa unei flori cu patru petale, încadra.tă de 
un chenar format din trei linii. 

VIII. Cahle traforate. Cele două fragmente descoperite în umplutura 
beciului permit doar să se aprecieze că elementul principal ornamental 
.este reprezentat de cercurile concentrice, legate între ele prin baghete de 
aceeaşi lăţime (circa 0,025 m), în cercul din mijloc aflîndu-se înscrisă o 
-cruce. 

Dată fiind bogăţia de materiale provenind de la sobele construcţiei 
cu beci, rămîne cu atît mai surprinzătoare descoperirea numai a unui 
fragment de „cornişă.", decorat cu obişnuita torsadă. În schimb, împreună 
cu materialele descrise sumar mai sus, s-au aflat fragmentele piesei care 
încheia, cu siguranţă, partea superioară a uneia din sobe. Este vorba de o 
piesă de formă cilindrică, cu pereţii perforaţi de mici „ferestre" dreptun
ghiulare (în număr de zece) dispuse în trei rînduri. Unul din capetele 
cilindrului este aRtupat cu un capac de formă conică, în mijlocul căruia se 
afla, foarte probabil, un buton. Cum capacul depăşeşte corpul cilindrului 
perforat, el apare ca o streaşină. Pornind de la aceste particularităţi 
.ale piesei în discuţie, credem că descoperirea unui singur exemplar lasă 
puţin loc presupunerii că astfel de piese puteau servi la împodobirea 
-colţurilor sobelor, mult mai verosimilă părîndu-ni-se prezenţa ei în 
mijlocul unui acoperiş uşor conic al sobei. 

Înainte de a încheia prezentarea pieselor care intrau în compunerea 
.sobelor din locuinţa cu beci, este nevoie să. semnalăm şi descoperirea 
unui tip (IX) de cahle simple, care intră în categoria aşa-numitelor „cahle
·oaJă". Lipsite de placa decorată, aceste cahle au gura de plan patrulater, 
marginea avînd un profil teşit şi prezentînd o adîncitură pronunţată pe 
jaţa exterioară. Laturile au dimensiuni relativ apropiate, care oscilează în 
Junll a 0,16 m. S-au aflat trei piese întregi şi şapte fragmente de la alte 
piese, insuficiente însă pentru reconstituirea acestora. 

* 
în ciuda condiţiilor nu tocmai favorabile în care a putut fi cercetată, 

easa cu beci descoperită recent la Suceava ne prilejuieşte cîteva consideraţii 
de însemnătate deloc minoră, atît pentru istoria oraşului ca atare, cît şi, 
mai ales, pentru mai aprofundatul studiu al evoluţiei meşteşugurilor (în 
eazul de faţă al olăriei în special) care au cunoscut o dezvoltare deosebită în 
Suceava . 
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Pornind de la datarea locuinţei în prima jumătate şi spre mijlocu.I 
secolului al XV-lea (amintim că datarea locuinţei se face pe temeiul unei 
monede emise de voievozii Ştefan al II-lea sau Petm al II-lea, a cărei 
circulaţie nu a depăşit mijlocul secolului arătat ),  consideraţiile pe care ic 
credem necesare în legătură cu descoperirea în discuţie interesează, în 
egală mă:mră, domenii variate, ceea ce ne vom şi strădui să sugerăm 
mai depa1 te. 

Prin proporţiile ei, construcţia poate fi încadrată printre cele mai impu
nătoare din mediul urban românesc extracarpatic. După cum este cunoscut 
prin cercetările arheologice de pînă în prezent, în aceste oraşe se întîlnesc în 
egală măsură locuinţe de suprafaţă şi locuinţe adîncite în pămînt, de cele 
mai multe ori de dimensiuni restrînse, constînd, în cel mai bun caz,  din 
două încăperi. De data aceasta însă nu numai dimensiunile construcţiei,  
dar şi  inventarul ei (chiar şi  în condiţiile în care nu il cunoaştem decît par
ţial, ca urmare a imposibilităţii dezvelirii întregii construcţii) ne îndeamnă 
să o atribuim nu unui orăşan de rînd, ci unuia mai înstărit. Faptul că şi 
această construcţie, ca şi celelalte descoperite în Suceava sau în alte oraşe.,. 
vădeşte utilizarea în mediul urban a lemnului ca material de construcţie de 
bază nu trebuie să ne surprindă, atît cercetările arheologice, cît şi izvoarele 
scrise (mai ales relatările unor călători străini 28) dovedindu-ne că în oraşele 
medievale româneşti se dezvolta o înfloritoare civilizaţie a lemnului în' 
domeniul construcţiilor . Semnificaţia acestei realităţi este de cel mai mare 
interes pentru problema originii şi particularităţilor evoluţiei civilizaţiei 
noastre urbane medievale (Este în intenţia noastră să revenim, în 
eurînd, cu un studiu special, asupra acestei probleme) .  

Situată la o distanţă destul de mare de Curtea domnească. 
(circa 300 m) şi, mai ales, în perimetrul cartierului meşteşugăresc 29 al oraşu
lui,  casa cu beci trebuie atribuită mai curînd unui meşteşugar decît unuia 
din numeroşii boieri care locuiau în Suceava secolului al XV-lea. Este 
adevărat că în jurul construcţiei nu s-au aflat urme ale unei activităţi de 
producţie, care să vină în sprijinul opiniei de mai sus, dar nu trebuie· 
uitat că imposibilitatea extinderii săpăturii ne lipseşte de putinţa uneii 
verificări în acest sens. În schimb, credem că invocarea unor particularităţi 
ale inventarului locuinţei poate fi de folos discuţiei. Astfel, în primul rînd,. 
varietatea materialului ceramic aflat în umplutura acesteia şi mai ales. 
bogăţia tipologică a cahlelor pentru sobe ar putea constitui, după opinia 
noastră, tot atîtea indicii în sensul atribuirii propuse, nefiind exclusă 
chiar eventualitatea ca respectiva construcţie să fi aparţinut unuia din 
olarii mai înstăriţi ai Sucevei, a cărui activitate putea fi foarte bine legată 
chiar de nevoile Curţii domneşti. Această ultimă ipoteză pare a-şi afla un 
sprijin destul de consistent în prezenţa în inventarul locuinţei a cahlelor· 

2s Dintre numeroasele relatări ale călătorilor străini cu privire Ia construcţiile civile din 
oraşele Moldovei reţinem, ca mai precise şi oferind uneori chiar detalii, pe acelea ale Jui Angiolello
(Călători străini despre ţările române, I, Bucureşti, 1969, p. 137 - 1 38) : Petru Bogdan Baskic 
(ibidem, 5, 1 973, p. 233), Evlia Ceiebi (ibidem, 6, 1976, p. 7 1 6) şi mai ales pe a lui Paul de Alep 
(ibidem, p. 27). 

28 Aşa se explică, probabil, descoperirea ln umplutura beciului, dar ln poziţie stratigrafică 
incertă, a unui creuzet, folosit de vreunul din meşteşugarii din zonă şi aruncat aici, ln procesul 
umplerii gropii. 
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împodobite cu „vulturul bicefal", cahle a căror producere la comandă nu 
credem că ridică probleme 30 • Într-adevăr, în ciuda numeroa selor dt>xcoperiri 
de cahle făcute în cuprinsul vechiului oraş, apariţia singulară a acestor 
piese într-o casă de orăşean ne îndeamnă să credem că acesta şi-a opri t ,  
Jlentru înfrumuseţarea casei sale (şi  încălcînd c u  siguranţ ă a numite norme) 
cîteva din piesele pe care Ie va fi executa t  pentru nevoile Curţii domneşti 
sau ale Cetăţii  de scaun. 

IndifPrent de interpretarea ce x<� dă semnificaţiei a cest u i  însemn, 
certe sînt două fapte, şi anume : în primul rînd, dacă astfel de cahle ar 
fi fol'lt destinate uzului larg al orăşeni lor xuceveni ,  eRte exclm; ca numa i 
întîmplarea xă fi făcut ca piese de acela şi fel să nu fi fost descoperite 
pînă acum şi în alte locuinţe de orăşeni, măcar mai înRtăriţi 31. în al doilea 
rînd, dar în strînsă legătură cu prima, observaţi<·, cu toate neîmplinirile ei 
parţiale, execuţia decorului amintit , ca şi prez<>nţa în cuţninRul acelei;t ş i  
locu inţe, a unui va s smălţuit eare poate f i  socotit un exemplar d e  excppţ ie 
pentru ceramica orăşenească din }foldova mijlocului secolului al XV-iea 
(fig. 10) - şi poate tocmai de aceea înclinăm să-l considerăm un import 
din lumea bizantină nord-pontică - constituie tot atîtea dovezi că 
meşteşug<trul respectiv cunoştea bine cultura bizantină a vremi i ,  fiind 
capi1bil să execute el însuşi , la cerere, prodm;;e de inspiraţie biza.ntină. 

Se naşte însă a cum întrebarea dacă nu ne aflăm chiar în faţa unui 
meşter care se va fi  stabilit la Suceava, venind dintr-unul din oraşele nord
J>ontice sau de la Dunăre. În mod normal, într-o asemenea situaţie produc
ţ,ia respectivului meşter ar fi  trebuit să trădeze prin numeroase elemente 
originea sa,. Cum acest lucru nu se petrece, totalitatea inventarului locuinţei 
ilu :-;trînd nu numa i o evidentă tradiţie locală i1 producţiei ,  dar ma i ales 
ri.ivelnl tehn i c  general la care se situa olăritul urban din Moldova mijlocului  
sec.olului al XV-iea , considerăm că ne aflăm în faţa unui  me�ter sueeven n a 
<·ă1 u i  măiestrie se eere remarcat ă .  

Vorbind de8pre invenhwul ceramic al  locuinţe i ,  s e  impune cvidenţi
<•rca cîtorva elemente a l  căror interes rezidă tocmai în faptul că ele concură 
la, definirm1 nivelului producţ iei ceramice din Sucea,va la mijlocul secolului 
:ii XV-iea. Reţinînd în mod special slaba prezenţă a ceramicii 8măJţ,uite 
filtre descoperirile avute în vedere , credem că aceasta confirmă opinia 
potrivit căreia perioada de maximă înflorire a ceramicii smălţuite atît la 
Suceava , cît şi în Moldova în general trebuie plasată în ultima treime a 
secolului amintit. Chiar şi în cazul străchinilor, despre care se afirmă că 
au cunoscut încă din a�eastă vreme o largă răspîndi re şi o gamă boga.tă de 
profile, formulările trebuie să fie ceva mai nuanţate. În schimb, constata
rei1 că paharele continuă să cunoască o destul de largă întrebui nţare ne 
obligă să revedem puncte de vedere mai veehi 32,  constituind î n  acelaşi 
t.imp o verigă mportantă de legătură între primei<> <kcenii a le secolulu i 
:1 ' XV- lt-a � i  ult imul  sfnt a l  aceluia�i secol, cînd pahar<>le cunosc o nouă 

ao Este necesar să se distingă ln\c il'snl pc care i i  dăm a ici aces tei  precizări de faptul că 
în general meşteşugarii lucrau în perioada respectivă - şi  vor mai  l ucra lncă multă vreme -

la comandă. 
ai Fără să mai vorbim de casl'lc marilor boieri cc locuiau ln oraş, făclnd parll' din anturajul 

d omnesc. 
a2 :\!.  D.  :\la te i , Goniri bufii ar/1eo/ogicc la istoria oraşului S uceava, p .  1 58. 
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Fig. 9. Cahle nesmăl \uite.  1 „Centaurul !naripat" ;  2 cah lă-placu. 
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)lcrioadă tlc ma i largă răspîndire. Împrejurarea că unul dintre paharele 
·descoperite aici este smălţuit ne ajută să întrevedem, între altele , vechi
mea acestei practici,  constatare de real folos în explicarea realităţilor mai 
1 îrzii, întîlnite a tît în producţia urbană, cit şi în activităţile similare din 
mediul mănăstiresc 3 3 .  

Revenind la prezenţa în cantitate restrînsă a ceramicii smălţuite 
1n·intre descoperirile din casa cu beci, apare totuşi o nedumerire şi anume : 
-dacă utilizarea smalţului la vasele de mai mici dimensiuni este atesta,tă 
.atît de paharul amintit, cit şi de străchini Rau de farfuria cu marginile 
răsfrînte mult în afară, ce explicaţie trebuie găsită faptului că nu se 
întîlnesc tot acum şi oale smălţuite ' Pentru moment, pînă la verificarea 
l'ituaţiei tot într-un complex închis şi bine datat ca cel de faţă, credem că 
<·xplicaţia trebuie căutată în faptul că primele vase smălţuite an fost cele 
<·are nu necesitau şi aplicarea unui decor suplimentar, realizat în tehnica 
.{graffito sau champ-leve. Deşi aceste tehnici nu erau necunoscute olarilor 
i-uceveni la această dată 34, este cert că răspîndirea lor şi mai ales utilizarea 
pentru împodobirea unor vase de mai mari dimensiuni s-a petrecut abia în a 
doua jumătate l1 secolului al XV-iea în condiţiile unui progres tehnic 
.general,  la care nu puţin a contribuit cunoaşterea de către meşteşugarii 
-i-:uceveni a produselor realizate în centre ca Cetatea Albă, Chilia sau din 
centrele de producţie ale Ţării Româneşti. Iar că legăturile comerciale cu 
Cetatea Albă constituiau o realitate o dovedesc, în cazul de faţă, şi unele 
fragmente de ceramică orientală de import, categorie de descoperiri şi 
-mai amplu atestată ma i ales în a doua jumătate a secolului. 

UNE �IAISON CITADINE DU xv· SIECLE A SUCEAVA 

(RESU'.\IE) 

Dei-; travaux de constructions ont permis de sa1s1r imr Ies lieux 
'l e,.; vestiges d'une maison datee de la premiere moitie du xve siecle. Com
posee cl 'un rez-de-dmussee avec une cave, cette habitation est situee 
dans le « quartier artisanal » de la ville medievale . Un fort incenclic l 'avait 
detruitc.  Ce qui en resta s 'effondm dans la cavP, avec un riche inventaire 
surtout ceramique . La maison semble avoir ete conc;ue suivant un plan 
rcctangulaire, sans qu'on puisse cependant l 'affirmer avec certitude, car, 
pour des raisons objectives, son exploration n\1 pu etre menee jusqu'au 
hout, de :-mrte que le8 fouilles n 'ont mis an jour qu'une partie de h1 super
ficie de sa cave et l 'entree de celle-ci . Certaines remarques planimetriques 
Jaissent a supposer que la cave disposait de deux entrees,  situation deja 
relevee a Suceava . I�e rez-de-chaussee etait fait de grosses p ieces de chene, 
crepies a !'argile ; la cave et son entree avaient Ies murs doubles de planches 
<le chcnc . 

Les decombreH ont livre une grande quant.ite d'objeh; et de restes 
· ceramiques. Toute une gamme de recipients divers, sortis des ateliers du 
cru et provenant de la vaisselle de table et de cuisine, se trouve illustree 
par : Ies pots a ansP , au col eleve et muni ou non d'un bec (fig. 3/2,3 ) ; 
Ies cruches dotees d'un bl'c tubulaire (fig. 3/1 ) ; quantite d'ecuelles ct un 

33 Gh. I. Cantacuzino şi Al . Rădulescu, SClVA, 25, 1 97-1, -1, p. 527 - SH ,  rig . 3/2 (a - b) - 3. 
3� SCIV, 6, 1 955, 3 - 4, p. 780 - 782, fig. 26. 
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plat (fig. 6/1) ; des soupieres (fig. 6/3,4) ; des verres a boire (fig. 5 ) ; des 
jarres a provisions (fig. 4/5,6). La poterie sortie d'autres centres de pro
ductions - de Cetatea Albă, fort probablement - ne fait elle non plus 
defaut (fig. 10).  

Au rez-de-chaussee, Ies chambres etaient chauffees au moyen d'un et 
meme de deux poele en faience, dont il reste de nombreux carreaux„ 
entierement conserves ou fragmentaires. Ces pieces sont ornees de maints. 
motifs courants a Suceava , ainsi que dans Ies autres ville8 de Moldavie_ 
Cependant, la presence de l 'aigle bicephale et couronnee sur quelques
uns de ces carreau est une apparition exceptionnelle parmi les trouvaill�s. 
faites dans un milieu citadin non aulique (fig. 7 /2). 

Cette grande bâtissc du quartier artisanal de l'ancienne Suceava, ht 
qualite superieure d'une bonne partie de son inventaire ceramique (en ce 
qui concerne la qualite des objets de metal trouves la, ii nous est impossible 
de nous prononcer, leur mauvais etat interdisant le moindre nettoyage), la 
variete et la beaute des carreaux de poele, ainsi que la presence du motif de 
l 'aiglc bicephale sont autant d'elements concluant8. II s'agit de l'habita
tion de quelque artiimn aise de Suceava, ayant vecu pendant la premiere 
moitie du xve siecle (la datation de la maison etant fondee sur la decou
verte d'une monnaie moldave d'argent de la moitie de ce siecle) et qui 
travaillait peut-etre pour la Cour et le palais. Notre interpretation s'appuie 
aussi sur la decouverte par les fouilles des annees precedentes, dans une· 
autre zone de ce meme quartier artisanal de Suceava, d'un certain nombr,e 
de dalles ornementales decorees des armoiries de la Moldavie, qui nc
pouvaient etre destinees qu'aux edifices de caractere aulique de la capitale. 
Ces pieces sortaient sans aucun doute des ateliers specialises du quartier 
susmentionne. 

E XPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1.  Pian de la superficie exploree par Ies fouilles, de Ia cave et de son entree. 1 Restes de
bois carbonise ; 2 limites de la fosse de la cave ; 3 seuil amenage dans la terre du plancher ;· 
4 trou de poteau. 

Fig. 2. Profil de Ia paroie occidentale du fosse de la fondation qui a intercepte l'habitation 
medievale. 1 Sol actuel ; 2 sol gris, avec des restes de charbon et d'argile calcinee ; 3 lentille de
terre jaune ; 4 terre de nivellement, de teinte grise avec des fragments de brique ; 5 pe tites 
fragments et quelques morceaux plus gros de !'argile qui recouvrait Ies murs ; 6 terre grise avec 
des restes calcines (charbons, menus fragments d'argile, cendre) ; 7 argile provenant des deconi.
bres de la maison ; 8 debris provenant des po@les ; 9 terre calcinee, avec des charbons et des. 
morceaux d'argile reduite a l'etat de scories ; 10 terre noircie, calcinee in situ ; 11 terreau ; 12 grands 
morceaux provenant des carreaux de po@le ; 13 pierres calcinees ; 14 grands morceaux de 
!'argile a yant servi de crepi aux murs du rez-de-chaussee ; 15 couche compacte de charbon et de 
cendres. 

Fig. 3. Poterie de cuisine et de table, recoltee dans la maison avec cave. 1 Crucbe a b ec 
tubulalre : 2, 3 cruches munies d'ur.e anse et d'un bec ; 4 soupihe. 

Fig. 4. Recipients de destir.ations diverses. 1, 3 Cruches munies d'une anse et d'un bec ; .  
2 fragment d'un vase a bec tutulaire ; 4 pot muni d'une anse ; 5 vase d e  grande taille, dote d'un 
orifice et d'un bec tubulaire ; 6 i: ot-bocal. 

Fig. 5. Verre a boire emaille. 
Fig. 6. Poterie provenant de Ia maison avec cave. 1 Plat-ecuelle ; 2 couvercle a anse ; 

3 - 4  ecuelles. 
Fig. 7. Carreaux de po@le non emailles. 1 Le chevalier et sa dame ; 2 J'aigle bicephale. 
Fig. 8. Carreaux de po@Je non emailles. 1 Le cerf a echarpe : 2 St. Georges tuant le dragon . .  
Fig. 9. Carreaux de po@le non emailles. 1 Centaure alle ; 2 carreau-dalle. 
Fig. 10. Cruche emaillee a anse. 
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